



“最美湖湾”将成“梦想港湾” 滨湖区这场引才大会释放众多利好

近日,无锡市滨湖区举办人才生态大会,以平台、政策、服务的全方位升级,打造极具吸引力的人才生态,助力“最美湖湾”向“梦想港湾”加速转变,广纳天下英才。

作为长三角年轻的市辖区,无锡市滨湖区近年来将人才视为发展根基,围绕“五湾五城”建设与“543+X”产业需求,依托独特山水资源,营造出良好的创新创业氛围。如今,18万名各类人才、近20万名高层次人才在此逐梦。

大会上,滨湖区展现出十足的引才诚意,创新推出“以才荐才”政策,覆盖“人才强区战略顾问”等4类群体。根据引进人才的层次和成效进行奖励,贡献突出的人才还将被滨湖区授予“特聘引才官”称号,连续3年享受“滨湖人才卡”服务保障。会上,中国工程院院士张亚勤、“奋斗者”号总设计师叶聪等8位嘉宾获聘担任滨湖区首批“人才强区战略顾问”。

自2017年起,“滨湖之光”人才工程从1.0版升级到4.0版,人才专项资金从2200万元增至1亿元。连续6年举办的“智汇滨湖”创新创业系列赛事,已培育496个“滨湖之光”人才项目,总投入2.3亿元。活动中,脉得智能科技的牟立超等8人获“创新领军人才”奖牌,江苏云

途半导体的耿晓祥等7人被授予“创业领军人才”奖牌。

太湖北岸的山水东路科创谷,汇聚了滨湖区80%以上的科教资源,孕育了“奋斗者”号、“蛟龙”号等重大科技成果,聚集超3000家高科技企业。沿线11家科研院所组成的科创谷协同创新联盟,在人才引育、成果转化等方面成果显著。2024年,滨湖区院所经济税收贡献达7亿元,全区高新技术产业投资近100亿元。

此次大会发布的《关于打造山水东路科创谷“人才特区”的若干政策举措》颇具亮点。加大补贴力度,编制全区紧缺人才需求专业目录,给予每年最高3万元的租房补贴,累计支持2年;对从事关键核心技术攻关的人才,试点向科创谷内高校院所下放人才项目评审权,给予“急需紧缺类”人才举荐名额;在人才服务方面,大学生租房补贴提升至30%,对重点用人单位再延长一年;打造滨湖人才港·山水科创中心,实现人才所需“一港集中、一网通达”。

围绕“543+X”产业,滨湖区不断促进人才链与产业链融合。目前,该区“543+X”产业规模近1530亿元,同比增长13.5%。活动当天,埃姆维智能3D取放系统等“揭榜挂

帅”攻坚项目发布,将以技术创新推动产业规模增长。

此前,该区设立区级人才安居集团,建成吾珈·锦绣大厦、吾珈·蠡湖华庭等人才公寓;组建服务专员队伍,解决人才生活难题;升级“滨湖人才卡”,涵盖出行、旅游、医疗等服务。今年,滨湖区将进一步优化人才生态,提供全周期健康管理、人才子女“教育直通车”、最高30万元的“人才购房券”等服务。

滨湖区还打造人才服务枢纽站点,借助AI实现政策精准推送,创新“需求热力图”,构建人才服务生态圈。据悉,升级后的“滨湖人才卡”2.0服务面更加广泛,可以保障全球超700家机场、超240家高铁站贵宾通道,以及全国超700家医疗机构就诊优先预约、住院绿色通道等服务。

“不管您来自哪里,到了滨湖就是‘家里’。”无锡市滨湖区委书记孙海东表示,该区将加快构建“滨湖人才港生态服务圈”,坚持“无事不扰、有事必到”,帮助人才解决“成长的烦恼”,培养更多“耐心资本”,包容“十年不鸣”、静待“一鸣惊人”,让更多创新成果在滨湖落地开花,让更多优秀人才在滨湖奋斗出彩、振翅高飞。

朱鲸润

无锡还有个“梅园” 江阴祝塘邀你共赏“梅”好春光



祝塘梅园
庄晓东摄

3月1日上午,“春启梅园 共‘筑’未来”2025祝塘镇第三届梅花游园会开幕式在江阴祝塘梅园举行,现场发布3条祝塘特色文旅线路,启动环东路提升工程,邀请市民游客来祝塘赏春意盎然的“梅”好春光,看乡村文旅的“梅”好实践。

在无锡,除了荣氏梅园,江阴祝塘还有个“梅园”。江阴祝塘的春天就从这梅园开始。据了解,祝塘梅园位于祝塘镇环东路泽枯禅寺北侧,占地将近60亩,种植有3000多株梅花,从2月上旬开始将迎来长达三个月的赏花期。

3条特色文旅线路包含祝塘梅园、筑塘湖公园、富顺村非遗传习所、“江抗”祝塘纪念馆、炎黄陈列馆、口琴博物馆等多处点位。

其中,“江抗”祝塘纪念馆讲述了“江抗”战士和祝塘人民与日伪军殊死斗争的历史;东方口琴博物馆拥有3500余件藏品,是全球规模最大、藏品最多的口琴文化地标。

江阴市祝塘镇党委副书记、镇长吴泽昱表示,在一体化发展和经济发达镇两大历史性机遇的引领下,祝塘坚持以环境兴文旅、以文旅彰特色,先后打造了祝塘梅园、海棠园、古镇记忆公园、泽枯禅寺等点位风光带,以及“喜芋石堰”等乡村文旅新名片。

吴泽昱表示,祝塘镇将以一年一度的梅园游园会为载体,以梅花为纽带,持续弘扬“忠义之邦”“人心齐、民性刚”的江阴精神,共同讲好祝塘故事、传播祝塘崇德向善文化。

陈敏

2025无锡太湖女子半马火热开跑

3月2日,2025无锡太湖女子半程马拉松在无锡太湖国家旅游度假区鸣枪开跑。作为国内首个以女性跑者为主题的半程马拉松赛事,太湖女子半马于2016年举办首届赛事,2018年至2024年,每届赛事均为中国田协参与主办并技术认证为A1类赛事。2025年,太湖女子半马成功晋级为世界田联精英标赛事,一跃成为目前国内最高级别的女子马拉松。

今年太湖女子半马吸引了来自埃塞俄比亚的6名外国选手首次参赛。此外,完赛奖金也超过14万元人民币,是目前国内女子马拉松赛事最高奖金,激励参赛选手跑出好

成绩。与赛事等级、完赛奖金同步提升的还有赛道设计。据介绍,本届赛事一改往年折返路线较长,连续起伏多、高低落差大的不足,将起点设在阖闾城文化教育基地,终点设在龙头渚景区,途经阖闾城、十里明珠堤、碧玉螺、望湖亭、七里风光堤等马山标志性景观、景点。调整后的赛段全程最高海拔仅17米,坡度平缓,兼顾风景与竞技性,被誉为“太湖畔的最佳PB黄金赛道”。

作为一场专为女性跑者打造的高品质路跑赛事,今年的太湖女子半马赛事继续以“她”为核心,服务持续优化升级,彰显女性力量与魅

力。赛道沿途共设置有9处补水补给站、9处医疗救护站,每公里配备1台AED,还有医护跑者、专业救援队、赛后恢复区等赛中赛后全方位的医疗服务保障,用心用情为每一位女性跑友安全护航。

据了解,今年无锡将举办各类体育赛事超百场,国际国内重大赛事28场次,其中包括无锡马拉松、环太湖国际公路自行车赛、环太湖半程马拉松等在内的一批知名赛事都将在无锡滨湖举办。滨湖区也在持续以赛事为载体,加速将赛道转化为吸引游客、促进消费、塑造城市IP的重要舞台。

朱鲸润

“驿”路无忧,打造青年人才“强磁场”

“当我得知青年人才驿站的人住政策,原本还有点漂泊的心一下子就安定了下来。”成功入住新吴区青年人才驿站新安站的南京邮电大学毕业生施秋雨表示。

为更好地服务广大青年人才,助力青年与城市“双向奔赴”,新安街道秉承“栽梧筑巢、引凤来栖”的工作理念,大力实施“聚心‘安’居”计划,着力打造拴心留人的青年友好“第一站”。据悉,青年人才驿站为在锡求职的应届毕业生提供一年不超过2次、累计不超过14天的“一张床”短期免费住宿。

走进青年人才驿站,洗衣机、无线网络、热水淋浴等一应俱全,同时配套建设近1000平方米的公共服务中心,开辟创客空间、健身房、咖啡吧等7个功能区域,营造青年人愿来愿留、乐活乐享的驿站环境。

“按照周边300元/晚的酒店入住成本来计算,一名异地来锡求职青年入住驿站7天,可节省近2100元



青年人才驿站 新安街道供图

的求职成本。”据新吴区青年人才驿站新安站负责人韩怡洁介绍,截至目前,新吴区人才驿站新安站已累计吸引来锡青年申请752人次,提供住宿2136晚,出站青年留锡率68.8%。

据悉,新吴区青年人才驿站新

安站还开通了“人才直通车”专线3条、生活畅行2号线,助力“行”更便捷;积极链接青年主理人、社会组织等社会化资源,开展职场成长、非遗文化、运动健康等青年夜校活动,助力“乐”更具象。

韩怡洁

“交叉互查”为校园餐安全保驾护航

为做好新学期学校食堂食品安全监管工作,近日,无锡市滨湖区市场监管局以“开局即冲刺”的姿态,创新开展校园食品安全跨板块交叉互查专项行动。本次行动通过“闭环交叉检查”工作机制,重点强化餐饮具洗消管理和三防设施运行,全面排查校园食品安全风险隐患,为新学期校园食品安全保驾护航。

行动核查从业人员健康证有效性、晨检记录完整性、食品安全培训覆盖率等指标。原料管控方面,严查索证索票制度落实情况,重点检查食品添加剂专柜管理、

食材储存规范等内容。加工操作方面,重点查看生熟区分、烧熟煮透、备餐时间控制等关键环节。

现场快检未发现阴离子洗涤剂超标情况,针对三防设施运行状况,重点检查后厨纱窗、地漏防鼠网、食品库房挡鼠板等关键设施。

截至目前,本次交叉互查行动已覆盖全区7所中小学及幼儿园,累计发现食品安全隐患5个,检查人员当场向被检查单位反馈问题清单,明确整改要求和时限,并在整改期满后开展“回头看”,目前已全部完成整改,效果良好。

朱鲸润

校企共筑低空经济人才新高地

近日,江南影视-数字鹰低空经济产业学院揭牌暨合作签约仪式,在江南影视艺术职业学院彩虹剧院举行。

随着低空经济高速发展,专业人才缺口日益凸显。江南影视艺术职业学院负责人表示,江南影视-数字鹰低空经济产业学院的成立更是紧密对接低空经济产业链,实现“低空+”产业发展,育优育强低空人才的关键举措。校企双方将精准对接低空经济行业发展前沿,加强信息互通、资源共享,形成共享、共赢的产教融合新生态,用全新的“艺术思路”和“江影方案”培养更多的高素质、多元化、服务型、应用型低空经济人才,为无锡低空经济产业发展和

区域经济高质量发展注入强劲动能。

江南影视-数字鹰低空经济产业学院的成立,是江影与地方产业发展深度融合的一次重要探索与实践。接下来,江影将抢抓低空经济新机遇,与江苏数字鹰科技股份有限公司携手探索产教融合新路径,实现专业设置与产业发展需求相适应、人才培养与企业人才需求相联通、学校发展与区域发展相融合,将产业学院办出特色,办出品牌,培养具备专业素养和创新能力的低空经济人才,不断满足低空经济产业日益增长的人才需求,为推动低空经济和区域高质量发展贡献力量。

朱鲸润 施懿